

# 長庚醫學報

Cgu Medicine News

開始在天空裡飛翔……



## M104&105 迎新宿營

國事專欄

藝文活動訊息

宿營心得

TASME會談記

## 回顧：宿營紀實

M104張剛璋

國慶日的前一天傍晚，有將近兩百多個人聚集在台塑企業文物館前，準備開啟了，準備已三個禮拜之久的活動——迎新宿營。

成豐夢幻世界，告別以往熟悉的小叮噠科學園區，我們來到這個新世界，雖然路途的顛簸，讓有些人身感不適，但是，心中對於迎新宿營的期待與喜悅，早早超過了不舒服的感覺。

開場的第一個節目，便是大一精彩的小隊呼。有些小隊以動作為主，有些則是與歌詞互搭，有些則像是演戲。各個小隊皆可圈可點，都有跟主題配合到，其中的梗也不錯。大二擔任評審的也看得出，來頗費一番功夫，評語跟評分要如何連貫，面對突發狀況也能夠立即反應。串場演員，我相信大家也不會忘記，特別是「搖搖」的經典台詞「不讓你睡」，我想很多人應該都不會忘記。

接下來，是今晚的主軸——假案偵查。雖然選的時間有些晚（12點~2點），但是越晚越有氣氛，再加上開場演員一番表演，還有隊輔



跳早操

相當精彩，即使有些人的手上出現了傷痕，不過大家似

長突發狀況（這個連有些大二都不知是假），讓大家都已經陷入了恐懼的氛圍之中。一路上，筆者陪著小隊，真的是蠻可怕的，路旁少有燈光，我們全靠著幾盞手電筒，任何的風吹草動都會讓大家嚇一跳。個人認為廁所關的女鬼還頗嚇人的，播放鬼來電的鈴聲也蠻有氣氛的，還有前往上香路途的女鬼，這次夜遊還頗為成功。

第二天早晨，大家在成豐清幽的風景中醒，看著各個小隊員跳早操，似乎感覺大家精神很好（即使昨晚三點才睡）。果然，在接下來的活動——賭神，證明了我剛剛的猜測沒錯，大家都瘋狂的賺錢啊！某些熱門的攤位，像是骰子大

老二這類好賺的，很快就湧入人潮。今天還有特別的卡片能搭配，像是核彈卡到處發射核彈，讓一些人失財；也像是財神卡，一口氣讓莊家輸到脫褲

子。節目的賽馬也

相當精彩，即使有些人的手上出現了傷痕，不過大家似



大地遊戲

乎還是不亦樂乎。節目尾聲，我想大家最印象深刻的，不外乎就是大冒險以及「變不見」，雖然有些噁心，不過還是讓大家在一片歡笑聲中度過第二天的早晨。

中午的大地遊戲，更接續早上賭神的歡樂，每個小隊必須同心協力完成任務，有些任務考驗著默契，像是牆壁鬼跟傳水球；有些考驗體力，像是接拖鞋打氣球等等。有些小隊最後以超高分——120分取得優勝，不過畢竟是遊戲嘛，玩得開心最重要啦！

快樂的時光總是過得特別快，一下子便已到晚上了，開始了我們各個小隊的小隊表演。每個小隊都有小隊的主題，像是鬼片，帶動跳等等，最精彩的，是在小隊表演完之後的隊輔劇以及表演，我想很多大一小隊員還不知道這是在演什麼吧，不過沒關係，這代表著你未來就有可能碰到了！

最後壓軸——營火晚會，大家光看到香舞就十分吃驚了，香上淡淡的光四處環繞，與音樂搭配的恰恰好。火舞果然更是驚艷！這得要花多少心血才能呈現的啊！



進化拳  
也十分  
歡樂，  
不過我

R P G

個人最喜歡大家一起合唱系歌，整個情緒有到位！

第三天早

晨，有些沁涼。

不過這次超有

創意的早操，我

相信會讓大家

熱絡起來。負責編舞的是大二的躺唐（唐

君豪），躺唐將這次早操的動作說成一個故

事，特別是印度舞那段，我相信大家還猶

記在心吧（笑）。跳完了活力四射的早操，

今天的重頭戲可是RPG喔。雖然大家可

能會對爬上爬下、揮汗如雨的階梯有些厭

煩，但是當時間步步逼近結束時，幾乎是

各個小隊以狂奔的速度在解關卡，還有小

隊因此而解完4條主線跟魔王關呢！

RPG結束，便有個活動讓大家沁涼一

下，那就是水球大戰啦！「有水球，先生

玩」這句話在這邊也是可以應用的。隊輔

們先餵出幾個水球，讓這場水球大戰暖暖

身，接下來便是真正瘋狂的水球大戰啦！



開戰後，前晚打的近一萬顆水球便以驚人的速率消耗中，水球沒了怎麼辦？別擔心，地上的水桶照樣拿來撥。最後結束時，如果有人身上有乾的區域，應該是不可能，每個人像是淋成落湯雞般。

在烤肉、大合照完之後，我們一行人便搭著車離開了成豐夢幻世界，也為這三天兩夜或者是說將近三個禮拜的迎新宿營，劃下了句點。

## 迎新宿營心得：營長篇

M104 郭人碩

從四月初剛就任營長，就開始選幹部、找場地，對我來說宿營可說是從四月就開始起跑了，感覺真的經過好久好久的準備。從四月開始一直到開學初，這中間有好多好多的會議跟好多好多的練習，結果在一個周末一切就都謝幕，我也下台一鞠躬了。

回頭看真的就好像一場夢，但還記憶猶新那時每天真的好累好累，上營的最後一周每天都超過四點睡。結果肝真的快掛了，造成之後要期中考了結果熬不了夜，精神上的壓力更是大過體力上。有太多的會議要開，有太多的細節與活動要確認，也被很多事煩死了：預報超級多，生計也

要維持，那陣子真的巴不得趕快上營趕快結束。

不過回頭思考，真的覺得其實自己也學到很多東西，也其實是快樂的。在每次開會的空餘跟大家聊天嬉鬧，跟大家一起練習火球蛇舞，然後冒著風險上火看日出。雖然抱怨連連，但怎麼說呢，心理真的是覺得充實的。況且知道有一群人並且跟他們一起為一個活動而努力著，感覺真的很棒也真心祈禱一切都會順利。

真的上營了，超希望所有活動都能照預定構想去走，但很不幸的狀況百出。雖然最後總算能化險為夷，但還是有許多的地方不如預期甚至有待改進的。早知道這些就能先預防或修正，不過總是千金難買早知道嘛。

而這次的宿營經驗也讓我成長不少，無論是行政上、領導上或活動上，都學到了以前不太常接觸到的事物，也真的留下了一個專屬於2009十月難以忘懷的回憶。

這活動一路走來，要謝謝的人真的很多，請讓我一個一個說。

先感謝室友吧，這段時間122的每人都付出著辛勞，犧牲無數的自我時間，為了一個活動。

首先，夏正杰：很盡責的在每次會議都盡量到場，即便有事回中壢也會九點火速

殺回來，督導著二十人的隊輔組完成早操和隊輔表演，活動期間也是負責帶隊來來去去，這些都不是件輕鬆事。雖然還是不爽學弟妹為什麼淨感謝隊輔長，但整個活動中夏叔也真的是非常辛苦的。

可悲莊傑安：雖然嘴裡常常抱怨要練東

練西的，雖然明明從暑假開始練火舞就不會這麼窘迫，但是它的營火晚會真的比他當生物小老師負責，也讓我慶幸有加入火舞的行列。從學到教到練，他也是犧牲了很多XX的時間。辛苦了，傑安。

再來慘哥洪睿甫：整天只想找藉口翹練習，一空閒就只會上表特、看康熙和聊MSN。不過他總是在莊傑安拿不定主意的時候幫他出主意，還會用他那賤樣子去搶跟不上進度的人(好啦，就是我)也是他一直在push火舞的進度。況且他們系籃的在上營前也是很多比賽還要負責場務。慘哥，辛苦了。

對於我這種沒太多活動經驗的人來說，發姐真的是幫上大忙，活動組的教案進度也主要都是她在push，對於活動甚至會議的流程她也比我熟太多了。哈哈，真的好難想像沒她當活動長會是怎樣的光景，我都不敢想了。



營長和幾個組頭們

至於變態陳彥廷，我想宿營就是又增加他平常的工作量吧。哈，老實說他真的是夠辛苦的，而且他還得常常被我問東問西的，有時候也得幫忙盯教案想教案。不過你沒資格噏我去卡波，不然你說說看組會完你跑去哪裡，混帳！

在上營前最令

我驚奇的就是沈玉華吧，她是我見到少數幾個即使睡眠不足也沒有壞臉色的人。即便已經是拍片或為了假案到三點

多，她還是依舊開朗，依舊有說有笑，沒聽過抱怨些什麼，超厲害的。隊輔組也是在她細心的領導下，每次都會在細流時間到細節，省去很多出包的機會。

強大的美宣長何長

軒：在經過幾天的會辦露營之後，就變出精美的道具，活動也參加不少。應該可以跟下一屆講：只要美宣長夠強大，美宣長可以當活動組用XD。而這次的營服也是出於他的設計，廣受好評，也請大家多多愛

惜營服囉。

在這個宿營中如果沒有陳安婕，很難想像我會忙成怎麼樣。生活組主要是負責大家食衣住行的雜物，其中有太多太多小細節了，然而這些小細節卻能夠把人煩死。而安婕超罩沒有讓我煩惱太多，把許多事情都打理的有條有理，營期中也睡超少的，辛苦了。

兩位強大的攝影長：我必須承認，這一路下來我對攝影組的關心最少，然而你們依舊是從借器材到與各組溝通劇本，都自己一手完成，拍攝剪接也都自己來。看到白木柏的雙眼血絲、Bay的倦臉誰都看得出你們開幕片花了多久時間，謝謝你們了。

至於好partner千翔，莫名其妙被我拉來當總務長，其實就是因為我不想管錢啦，那你也真的很夠義氣的接下這個職務，超甘心的，為了報答你，我就盡量當夢家吧XD。

至於隊輔組的隊輔們，你們的看日出真的是超誇張的，表演也是超棒的，營前到營期真的是辛苦你們了。小隊聚外還要加額外的練習時間，沒得睡還要繼續帶氣氛開細流，辛苦了。

美宣組的各位我絕對沒有忘了你們，只是在營長屁話時間漏講而已(這不是一樣



嗎？)。好啦，對不起。但我真的沒有不重視你們，如果說活動組是讓整個營隊有趣，那美宣可說是整個營隊精緻的重心。而你們超棒的道具讓我很難相信這是在兩週內趕出來的，委屈你們睡會辦和犧牲假日了。還有你們努力的作為機動力人的幫忙灌水球還有燒炭，你們超強、超厲害的。

攝影組的隨隊兼輔和大場攝影也辛苦了，你們多半只能拍而不一定能真正參與，而且在大家都工作結束之後你們還有事要忙(別忘了三)，但還是希望你們能為大家製造完美的回憶，讓每個人在這次宿營留下永恆紀念的身影。

生活組的各位，感謝你們超準時的送餐，讓工作人員至少在忙碌中還能填飽肚子。雖然生活組的內容可能會略嫌無趣，但是你們都是宿營中很重要的螺絲釘少了你們宿營也很難動起來，希望宿營還是有讓你們留下一些回憶。

因為比較常跟你們一起開會，所以對活動組的各位比較多感想：首先，先謝謝大家的配合。老實說活動組的籌備時間真的不多、常常都是組會後就見據德樓交誼廳

燈亮，如果沒有大家這樣爆肝宿營會很窘迫的。其次，也謝謝大家想出很好笑的梗，雖然我覺得這次宿營還滿髒的，但真的很好笑。最後，也謝謝所有有參與活動的配合開會和團練：RPG、大地、賭神、香舞、火舞、假案……等，無一不是需要大家的

配合才能成功的，雖然我不知道學弟妹的感想是怎麼樣，但我真的都認為都超級棒的，也真的是靠著大家的合作才能創造出這些。

值星廖啟佑：雖然覺得被罰的實在有點大，但好吧，為了戲劇效果我就當作犧牲。

### 絢爛的火舞

不過還是感謝你的消夜、你的3500c高級轎車，還有你的嗓子。最後一天看

你也被整得滿慘的，豈能只用一個爽字了！

最後還有感謝喇濬學長：都已經大三了，念書之餘還得撥時間指導我們火球和蛇舞，而且從宿營一開始就指導我很多事。還有那天有來的雞雞神學長們，真的

很謝謝你們請的飲料讓我們開細流還有東西喝，還有你們兩天的關心，因為不是很熟不太敢攀談，不過看在眼裡也是很感動。謝謝喇星的鼓勵，能回憶高中打水球的光景還滿不錯的XD。

最後，想謝謝明德樓230、233、223的廢材們。雖然有像簡大少這種翹兩次總檢的白目，但我知道大家都很辛苦，也因為有你們的支持我才能繼續辦完這次宿營。還有謝謝佩璇和中間有鼓勵過我的朋友們，雖然看似簡單的辛苦了、加油了，但真的是令人銘感五內，讓我化作撐下去的動力。

也謝謝學弟妹的配合，用心的準備小隊表演，營期中也是認真的參與每項活動，還有給我們的感謝小卡，讓我真的覺得所有辛苦都是有價值的。也真的為有機會與M105一起經歷過這超值得紀念的迎新而感到慶幸，希望明年學弟妹能在把這份精神傳承下去，讓每屆新生都能盡情享受屬於長庚醫學系的傳統與樂趣。

(按：由於版面因素，本文經編輯縮行並增加標點。)

## 迎新宿營心得：隊輔長

### 篇

M104夏正杰

拖了好久，終於開始動工寫心得文。其



接著就開始營隊的籌辦，說真的隊輔組在營期前還頗閒的，一下的幾次開會，大概都只有聊天玩個遊戲，真正開始忙是開學前一個禮拜起，我們開始編早操、想隊輔劇、練舞，每天大概從十點（其實集合好是快十點

實本來打算回來一個禮拜內寫好的，但是因為被大家表很慘，加上有機期中考，所以就拖到現在啦。反正也沒有人期待，所以什麼時候寫也沒差～

我不太會寫心得，這點看我人醫導的成績就可以知道了，我盡量把我腦袋裡的東西寫出來，大家看看就好啦～

=====以上是廢話分隔=====

先說說為什麼要接隊輔長這個職務吧。

我很喜歡參加營隊，而營隊之中我最愛的工作就是隊輔，可能是我愛跟人群混在一起吧，也可能是我沒有別的能力，不當隊輔我也不知道我能做什麼貢獻。推了大碩出來做營長之後，身為室友不挺一下說不過去，當大碩跟我討論各組組長人選的時候，我便自告奮勇說我可以接隊輔長一職。

半），練到十二點、一點警衛來關門。從一開始卡住的狀態，慢慢的、漸漸的有一點點靈感，然後開始有雛形出來，最後兩首早操、一齣隊輔劇就這樣生出來，真的很感動。營前一晚我們整夜排練，從天空是黑色一直練到日出，大家在神智不清的狀態下蹦出不少爆笑的梗，隊輔劇大概有一半的梗是那天想出來的吧。那晚，我相信隊輔組的每一位應該都不會忘記吧！

再來是營期三天，老實說每一次到隊伍前跟大家講話，我都怕會讓場面冷掉，幸好學弟妹都很好心沒有噓我。只要一離開房間，我便告訴自己我不能讓大家看到我疲憊的樣子，所以我盡力撐起我最陽光的表情，但是還是不小心讓一些人看到了，真是不好意思，也要謝謝你們的關心。

最後來感謝一下各位夥伴吧。第一個要感謝的是大碩，謝謝你信任我把這個工作交給我，希望我沒讓你失望。第二個是我的趴呢玉華，你幫我注意到很多我沒注意到的小細節，你比我強大大多了。第三是隊輔組的各位，謝謝你們忍受我一直嘮嘮叨叨，也謝謝你們的配合。要特別感謝小丁和躺唐，你們為我們隊輔組編的舞實在太棒了！第四是 M104 的各位，不論是活動組、生活組、美宣組，真的要感謝你們把營隊辦得這麼棒，讓我們隊輔組在營期

間可以很順利的帶著小隊進行活動。

還記得剛接隊輔長的時候有人問我「你當隊輔長，那這樣你就沒有小隊員了耶？」我說：「隊輔長就是隊輔組的隊輔，也是全營的隊輔。」希望這個營隊能在 104 及 105 各位的心中留下一個美好的回憶。

=====以上是廢話分隔=====

The End

## 迎新宿營心得：RPG 篇

M104 蘇璿允

這次宿營我擔任的是生活組，營期前除了開了幾次會，就是下小隊去一起吃宵夜、看看小隊員們準備的情況啦。我覺得四小的隊員們都很主動而且盡力的把小隊呼、小隊表演構思出來，討論時大家都踴躍地提出自己的意見，很少有冷場或是沒點子的時候，也因此我覺得四小的小隊表演是最有巧思的一隊。或許沒有全程和你們一起過關斬將，不過你們的創造力和衝勁我真的很欣賞！

RPG 是我另一個露臉的時候啦。飾演摩西時，反穿著實驗衣、拿著法杖和被美宣長亂寫的「十誡」石板，在偏遠的山坡路上乏人問津，還被其他學校的人投以注目





摩西劈紅海

的眼光，害我怪不好意思的，或許是摩西這個先知的悲哀吧……不過有小隊來跟我玩「快問快答」遊戲

是我最高興的時候了，看到一擁而上衝過來的的小隊，玩完遊戲又一窩蜂衝走，真讓人感到年輕人的熱情；我也記得穿紅色衣服的一小來讓我當紅海劈開……三天的迎新宿營一下子就過去了，而這只是大學的開始而已呢。祝福 M105 的學弟妹能長保在宿營的熱情和衝勁，盡情地體驗你們多采多姿的大學生活！

## 青春記事：小大二勇闖

### TASME

M104 鄭郁雯  
猶記得是接近暑假尾聲的時候吧，在班

板上看到了有關這個學術研討會的消息。

定睛一看，上頭寫著「第二屆台裔美國教育學者訪台學術研討會」（全名為

Taiwanese American Scholars for Medical

Education Conference，簡稱 TASME），主題

是“*How to Improve the Quality of Medical*

*Graduates through Education?*”，是前所未

見的事物，似乎很新鮮噢，就進去看看了。

當下的反應是：好像很有趣，可是全英文

的表達方式卻讓我忍不住考慮再三。後來

想想，這恰好是個難得的機會可以練習英

文，遲早要碰到全英文的場合嘛；而身為

一個醫學生，也是有這個必要去外面增廣

見聞，看看一個真正專業的研討會是如何

進行的。我現在大二，正好是大學的時間

運用最自如的黃金時期，日後一忙碌起

來，想出去看看都還不知道有沒有機會

呢！趁著有空，我想強迫自己克服恐懼，

走出去外面的世界。又看看舉辦時間，在

我們大考之前的周末，似乎調配的剛剛好。

就衝著這樣的心境，我跟系學會副會長

要了報名表。

數星期後，收到主辦單位的電子郵件

了。果然是全英文方式進行，這讓我事先

做了小小的心理準備。內容還很貼心的附

上了主講人的資料和履歷，看來個個都來

頭不小，讓人有期待的感覺。

在舉行研討會的前一天(98/09/26)，受邀

來台的學者們來學校做視察，順便有段時

間和學生們做個小會談。這場會談我也報

名了，為的還是練習英文，和看看隔天主

講群的廬山真面目。「他們會想問些什麼

呢？想從學生生活中知道些什麼？」

會談的內容很貼近學生，他們想知道的

是我們的社團生活和先前得知的導生制度

等等，也想知道我們如何理解和觀察醫病

關係。

如果他們想知道

的是學生角度看人

文素養，那他們的

「從老師和管理階

層角度」又是如何？

這讓我更加期盼。

隔天(98/09/27)準

時趕到演講會場：位

於北投的和信治癌

中心。看著滿場的師

長們，我更加慶幸自

己的選擇，今天大概

是可以聽到不同於

平常意識形態的東

西了。在學生圈子裡

待了一年多，我很需要聽聽來自不同角度  
的意見，從不同觀點審視自己的醫學生身  
分，也順便檢討自己的思維與作為是否有  
與這個角色的社會期待相衝突的地方。

在賴其萬教授開場過後，便由 Professor  
Papadakis (加州大學舊金山分校的副學務  
長) 主講第一場，探討醫生或醫學生的不  
專業行為。她甚至 show 出一個美國網站，  
上面可以查詢醫師的操行紀錄，還半開玩  
笑的說點進去查詢時，都是一邊提心吊膽  
自己是否有任何缺失，一邊好奇是否有人  
榜上有名，讓全場哄堂大笑。之後她也談  
到了他們如何篩選出有不專業行為的醫學  
生，並詳細描述篩選標準。其中也提到有  
關尊重的問題：一位醫生是否能尊重他的  
病人、同事、學生和其他人員？

之後在問題討論時間，也有老師問起了  
「有素養卻成績並不頂尖」之類的學生的  
相關問題。而 Professor Papadakis 的答覆則  
是「把學識擺第一」，這樣的一件讓我印象  
深刻，因為她並非不強調人文素養的重要  
性，而是要求一位醫學生應以學問精進為  
首要。這又讓我暗自警惕，要在追求知識  
上更加熱切才行。

第二場由 Dr. Carrie Chen 主講，內容主要  
是幫助在學習路上出現問題 (無論是課業  
方面、專業素養方面，或是人際關係) 的

醫學生，如何檢視他們的問題，以及如何  
協助，甚至是當提供的幫助也失效時，我  
們該怎麼辦？並且夾雜些個案討論。

個人對這樣的題目其實感觸頗多，因為  
身為醫學生，未來面對如此多的病痛，當  
然要保持健康的心理與生命態度。在這其  
中，不停的輔導諮詢我想是  
必要的，不管是與家人、同  
儕、老師的交流互動，其實  
或多或少都有這樣的效果。  
回顧自己一年多來，學習路  
上似乎也非全然的風平浪  
靜，但是靠著不停的自我檢  
討與心態改進，似乎也成長  
了不少，但若是周圍沒有這  
些資源，我想身為醫學生的  
路會走的艱辛的多。

第三場的講者 Dr. Jason

Wang 則有令我感到新奇的  
經歷：他是從麻省理工畢業  
的。之前早已耳聞麻省理工  
的特質已久，培養出來的人  
才能在短時間內有效率的解  
決問題。題目是我想與每個人 (而不只是  
醫師或醫學生) 都切身相關的：Who would  
you choose to be your doctor? 其中也做了  
美國與台灣的醫學生比較，隨後更提出了



台灣這樣的考試制度對學生、師長等方面  
有什麼樣的優缺點。Dr. Wang 也訪問了非  
常多的醫學院管理階層，並收集他們對學  
生學術研究以外的能力的諸多看法，提出  
很多讓人眼睛為之一的說法。個人非常  
喜歡最後幾張投影片上的話：「...It is about

taking academic firepower  
and wrapping it in enormous  
humanism, because that  
academic firepower will be  
informed by the humanism.  
And what will come out of  
that is incredible  
productivity.」強調了醫學生  
的培養需要人文素養與專業  
知識並進，才能產生一個真  
正優質的醫師。短短兩三  
行，讀起來卻非常  
powerful，「言雖近而旨則遠  
矣。」

下午進行第四場演講，Dr.  
Stanley Shaw 則帶來了一個  
產學合作必然會提到的問

題：私人利益與公共責任的衝突。而這樣  
的問題必然會在醫界更顯尖銳，因為關鍵  
就是藥物，直接運用在病人身上的東西。  
這樣的議題對我來說其實已不陌生，因



為在先前讀過的多本醫學書籍中都談到了藥商為了推銷產品，無不使盡渾身解數，千方百計要醫師採用自家的東西。舉凡送文具一類的小禮物、甚至舉辦餐會，都是他們試圖討好醫師以博得青睞的手段。他也分享了一些幽默的個人經驗，同時也提出了一個饒有興味的科學研究結果：那些贈送的筆上面都有寫著廠商的商標，而我們不經意的讀取這些商標時，腦子裡有潛意識反應的地方卻是 caudate nucleus(basal ganglion 之一部分)，表示醫師的決定可能已經被潛意識所影響了，這是一個滿能讓人銘記在心的提醒，顯示任何人都可能在自己不知道的時候被利益影響了思考。藥廠固然有自己追求利益的那一面，但是藥物的研發也是靠著他們才有日新月異的進步。而這其中的矛盾要如何處理？就得仰賴個人的操守和價值判斷囉。

除了新認識一些外校的前輩，我也在會場和平日熟悉的老師們相談甚歡。出席的有方基存主任、周宏學副系主任、鄭授德主任、柯毓賢醫師、教有機化學的李仁盛老師、分析化學的駱碧秀老師和生命科學與倫理的林雅萍老師等。

整天下來，全場的討論氣氛非常熱烈，每場演講最後，都有不少師長提出精闢的

見解或疑問，著實讓我這個初出茅廬的孩子大開眼界。

這次的心得總結說來，第一個當然是深刻體認到英文的重要性，這在我之後聽到學長「大一英文底子要打好」的忠告時又再度迴響在我腦海。近來反省自己有什麼改變，那就是我在經過一個暑假和這次研討會之後，我對學問的態度越趨於嚴謹。這場討論會無疑是敲響了一記警鐘，強調了專業素養培育的重要性。而這樣的態度該從何時開始經營最好呢？當然是現在從大一大二就開始。

這次的研討會，無論是我鼓起勇氣報名，還是單槍匹馬直衝和信醫院，或是跟老師、醫師們齊聚一堂談論演講內容，都是我難得的生命經驗，甚至造成了一次個人生命史上的小躍進。如果還有機會，我想，我依然會再次前往的。

## 世界衛生組織第 60 屆

## 西太平洋會議心得分享

M102 沈仁翔

很開心可以與大家分享這次參加世界衛生組織第 60 屆西太平洋會議的心得，首先要感謝系上的同學與老師們在這幾年來的

鼓勵與支持，接下讓我娓娓道來吧！◎

### 會議狀況

世界衛生組織、WHO 人人都在講，卻不見得大家都知道它是什麼，而國內真正參加過會議的人也少之又少；今年前衛生署長葉金川先生帶團參加時，國內報導也大多侷限於「中華台北還是中國台灣？」的討論，學生「嗆」葉署長的新聞版面更是掩蓋過該次會議的討論內容：WHO 是聯合國體系下專職於人民健康的部門，每年召開全球與區域級的會議，協調各國的衛生部門、各領域的專家學者、非政府組織一同為「Health for all」的目標努力。除了參與會議，也在傍晚與晚街偕同香港友人參訪校園、醫院、景點，收穫甚深。

本次會議從九月 21 日進行到 25 日，除了 WHO 與各國衛生部的政務報告，還有討論金融危機、初級健康保健、菸草管控、流病管控... 等等議題。先由專職部門報告進度，再由各國報告進度與相關政府策略，再由非政府組織發言。接著，大會主席或專職部門領導人做出結論，並且詢問是否有要修訂之處。大會書記官統整所有發言，於當天撰寫決議文，隔天表決通過，逐步走向國際規範。

在與世衛組織官員接觸時，我們代表全

球的醫學生，尋求合作機會；與非政府組織代表請益、討論，建立合作關係。另外也為了彌補台灣官方無法出席之憾，我們將本次大會中有出席的邦交國一一列出，分別向其首席官員表達對於兩國友好邦誼的感激。大會在我們發表世界醫學生聯盟對菸草防治事務宣言來到高潮，佳評如潮，給我們這些小學弟、小學妹很大的鼓勵。

## 學術參訪

參與會議之餘，我們也參訪了香港大學醫學院，其教學醫院瑪莉醫院、香港中文大學、其教學醫院威爾斯親王醫院。前者是香港歷史最悠久也是最大的醫學院。學院的前身是創立於1887年的香港西醫書院，中華民國國父孫中山曾習醫於此，我們還看到國父的考卷與成績單。其圖書館與實驗室跟我們並沒有太大差別，不過圖書館在期中考前卻會24小時開放。

在威爾斯親王醫院，我們參觀了醫院區與醫學院區，並且旁聽了部分心臟內科的課程；在中文大學則親眼見到其書院制度，很類似於哈利波特書中的分學院的景象，各系的學生會被分配到不同的學院，促進交流。每個書院會有自己的圖書館與宿舍，也會有自己的學生組織，負責舉辦

活動，例如說新亞書院的「錢復圖書館」以及學生舉辦的「千人宴」活動。

## 心得分享

回想起大一時投入國事部的熱情與承諾，透過師長、學長姐們的啟發、同學間的砥礪、家庭與朋友的支持，這次的會議意義更勝於以往，超越了醫學生與社會公服的層級，來到各國衛生政策、跨國策略協商的至高場域，在這邊，我們遇見了國際上台灣被打壓的生態，我們看見了小島國家的困境與飄渺的未來，我們也看見了大國之間誰是認真做事、誰是虛應故事、非政府組織與各式人民團體是怎麼參與國際社會的構建，收穫甚深。做為代表團團長更是全新的挑戰，還好順利達成任務。

回國之後，我的腦袋始終被滿溢的思緒佔據，有一半來自於透過親身了解產生的困惑與失望，另一半大底是對於未來的憧憬與期盼。能在醫學生的年



歲，以一個彷彿不被關注，又彷彿被寄以厚望的身分，參與國際衛生政治的盛事，是相當難能可貴的經驗，但我也同時被迫去了解，現實可以同時那麼華麗，卻也如此殘忍，該如何讓世界變得更好的心，能夠保持它最初的樣貌？

不論如何，如何達成人民健康與健康社會的構建永遠是我們身為醫者的最大公約數，正如我們在日內瓦醫師誓詞中所宣誓之堅定信念。不論是認真做為一位臨床的醫師，或是投入公衛、流病的領域深造，都當以全力以赴。

在與會第一晚歡愉的晚宴中，一時興起，為了增加世界醫學生聯盟的曝光度，我們接續在官員後頭，報名上台獻唱披頭四的 Imagine，這首歌有幾句歌詞，跟我們當下的心情十分貼切：

「You may say that I am a dreamer  
你可以說我在作夢

But I am not the only one

但我不是唯一的一個

I hope someday you'll join us

但願有一天，你能加入我們

And the world will be as one

世界就能合而為一」

在一個不得不現實的跨政府組織裡，我們討論著 health for all 這樣世界大同的價



值，但台下的官員，還有多少人這樣做夢的勇氣？我們是多麼期待青春的熱情能夠感化制式而八股的氛圍，也盼望自己多年之後，能始終相信，We are always not too old to dream (做夢永遠不嫌老)。

走到大四，這是一段漫長的奮鬥的路，謝謝大家一路陪伴我走下去。我並沒有比較厲害，是大家一起造就了這段美麗旅程。祝福大家順利達成自己的夢想，創造歷史，如同我總與你們分享的：旅行不是結果，而是一個過程。

成果報告書已放置於系辦，也歡迎你們隨時和我討論。

2009/10/27 筆於長庚

Blog: <http://www.wretch.cc/blog/royshen>

e-mail: [roy-shen@yahoo.com.tw](mailto:roy-shen@yahoo.com.tw)

## 國事部專欄

串連 by 國事部長 M104 簡千芮

國事部其實從暑假就開始跑了...

當一群興奮的 CP (contact persons) 期待著歪國人的到來...

CP 心得

M104 黃盈甄

一開始看到版宣，雖然覺得很新鮮，但又覺得有些麻煩所以沒有多加留意；但是

後來在同學熱情邀約下，燃起我對這塊陌生的領域的熱情。從起初決定要接待幾位外國人、哪一組外國人、再多找哪一位同學當組員、排除大家暑假沒空的時候……，我們就知道當 contact person 並不是像版宣上只是個簡簡單單接待外國人的工作而已。在決定好了組員和接待志願序，接下來的時間就是等待獎落誰家的結果公佈！心想，到時候所有的麻煩事情都會一掃而空吧。

後來開過兩次說明會，才知道當 contact person 並非只是帶著外國人到處遊山玩水或忙著做文化交流，還要幫忙他們入住宿舍、辨識別證、聯絡他們的指導醫師等等，許許多多瑣碎的雜務都是我們在應徵 contact person 之前沒有想到的（因為版宣上對於這類雜務幾乎都隻字不提），突然覺得有許多的任務壓在身上，不過既來之則安之，我們一組有三個人，所有難題一定可以迎面而解的。在這裡我要十分感謝我的組員，由於我住比較遠，因此我的組員事前跟我說他可以負責辦理外國學生來台的證件辦理手續，避免我遠途舟車勞頓。

接機的程序完成之後，就是帶他們出去玩啦！先前以為只是單純的遊山玩水，沒想到這才是另一層的考驗。首先我們先規劃好行程，照著計畫走，沒想到 David 和

Itamar 會突然有新的想法；或者是我們一開始說好要怎麼玩，那時他們可能不好意思發表自己的意見（婉拒我們的好意），後來才說出他們真正的想法。



故宮週末夜

經過第一個禮拜的出遊我才知道，我們覺得好玩有趣、足以代表臺灣特色的地方，可能跟外國人的想法有出入，而「外國人」又只是個籠統的概括，他們的想法會因他們的國籍、文化、家庭背景等等又有所不同；而且我們是 contact person，是要帶著交換學生去體驗臺灣的各種景觀，主體是他們，而非我們，他們是遊客，我們是導遊，所以讓他們覺得好玩才是最重要的。因此，我們幾個變得比較熟之後，他們會主動提出下個週末想和我們去哪些地方玩，而我們也會熱情的提供協助和建

議。有時他們想去的景點之間沒有大眾運輸系統接駁，我便會建議其他可行的替代景點，以免搭車時間過長或是不順路而減低了旅遊的興致。

有幾次為了 David 和 Itamar 提出的想法（如：TCMIT 後在學校打網球、第三個週末的清境、日月潭、九族、奧萬大四日遊），我們四處聯絡、想辦法解決各種難題

（David 和 Itamar 常常爆出不在上次討論範圍內的新景點或新的想法，因此我們又得重新張羅一番），雖然到最後這兩件事都因為「不可抗力的因素」全部告吹（TCMIT 後，他們兩人太累了，但是一直不好意思告訴我們，他們沒體力打網球；四日遊剛好碰上了可怕的莫拉克颱風），讓我們相當的氣餒和無奈，但是無常才是常吧。

後來 David 和 Itamar 和我通過幾次電

話，他們會跟我報告最近的行程（在醫院附近的捷安特腳踏車店買配備等等），順便聊到去臺北的經過（租腳踏車遊台北、到東區的中東料理餐廳用餐、剛買的 DELL 電腦、買票直達 101 頂樓等等），他們兩人都是經驗十足的旅



行家，就算語言不通、文化不同也是難不倒他們的啦！

我從日本回來之後，趕去醫院附近參加我們為他們辦的送別會。David 和 Itamar 還多帶了一個在 TCMIT 認識的西班牙女生，他們大啖必勝客 pizza 和臺灣啤酒，興奮的說著他們去花蓮的旅程。原來他們約了一群在 TCMIT 認識的交換學生在花蓮見面，泛舟、溯溪，還搭了臺灣人的便車。他們還開心的展示他們這幾天拍的相片

（用 Itamar 在臺灣新買的 Fuji 相機），我們才知道颱風那幾天他們一點也沒閒著，他們幾個人約了一大群交換學生去了臺北、北投好幾回，孔明廟、新光三越……臺北市許多著名的景點他們都跑過了！Itamar 還興奮得說他們又去了一次我們上次在師大夜市吃的冰店，「I really love Taiwanese ice cream!」

「原來，他們沒有我們還是可以過得很好。」是我們幾個不同組的

contact person 共同的心聲。這次參與交換見習的過程，我們在地人需要學習的東西可能比他們遠度重洋而來的外國學生還多！

## Farewell party

當一群新任的 10 懵懵懂懂的參加了種子營(幹訓營)...

## 種子營心得

M103 陳昱廷

加入 SCOPE，其實是一段陰錯陽差的故

事。但我想這也已經不重要了。

回想起去年的一整年，跟著長聖一起參與 SCOPE 的事物，無論是開 NM、抽國家、辦徵選、...

真的，我對 SCOPE 越是了解，越是接觸，我就越喜歡他。

但，那時的我還是存在有逃避的心態，想說反正我還是個 Assistant，我不用去承受期中考前開 NM 的壓力，催文件的壓力，只要打個雜就好了(但似乎也打得不怎樣)。

然而，在這次的越是接近營期，我就必須加快調適自己：讓自己習慣 LEO 的稱謂，以及他該負的責任與壓力；也讓自己接受大三不再只是讀好書而已，卻有更重要的任務等我；更得讓自己，必須擁有抵擋那種當大家都在讀書自己卻有外務在身的壓力。

營期中，每一次的 session，我都是用心以對不管他們討論什麼，公告什麼，我不再像以前只是呆坐在那邊看好戲，做自己的事，而是拿起筆，迅速記下我想要帶回去的，並且在過去的 NM 經驗中思考還有



哪些我不知道。也必須思考未來的這一年我必須得如何我才可能再 SCOPE 和學業取得平衡。

因為，我不再像以前那樣隨時都有學長可以靠了。

這三天，真的滿累的 XD

但：一場又一場的演講，一段又一段前輩們的心路歷程，都讓我獲益良多。也因為大部分自己的同學都是工作人員了，所以有了機會跟學弟学妹接觸

大家都辛苦了！

然後到了開學後的國事部迎新：

## 國事部迎新心得

M104 簡千芮

感覺異常盛大的國事部迎新其實是因為中醫系夥伴的參與，他們都很有心的想要了解彼此在做什麼，於是我們大家碰面了。

對學弟妹們而言這是第一次接觸國事部，當然囉，除了派出大二的正妹幹部團利誘外，少不了的是多到吃不完的 pizza~

哇！只知道吃喝玩樂!!! 學長姐的成果發表及徵選呢!?



你變成摩天輪~你變成摩天輪~拉  
~拉~拉~~~你變成摩天輪(團康)

成發當天才做班宣其實很抖，但其實學大家都還算捧場。除了累積一點將來的出國經驗外，也是增加出國機會的好時機啦。聽完了學長姐的報告發現大家都很優秀，林沅學姊對於選實驗室「忠告」、芳瑜學姊分享西班牙的第一次下廚經驗，以及靖歲學長對於丹麥當地人文風情的描述，甚至是小夢學長對瑞典醫院制度的理性分析：種種的分享都令人驚嘆，人生就該如此，趁著年少出去闖蕩，不是嗎？

「激烈」的甄選最後選出了 10 位參與明年度的交換。抱著不辜負學長姐們的期待 10/24 在北醫我們開始了瘋狂的抽國家搶國家風潮，最後我們的戰利品是法國、丹

麥、義大利、瑞典、捷克以及最最重要的羅馬尼亞 XDDD。

(按：由於版面因素，本篇文章部份內容經編輯縮行並增加標點。)



## 徵文：回歸

M102 沈仁翔

那是讓風拂過臉頰  
那是讓陽光透進了窗  
那是讓河水唱首歌  
看似回不去的從前  
是台北城今夜的孤寂  
是誰讓月娘眉頭緊鎖  
是誰讓星兒出走  
是誰讓夜蟲唱出寂寥  
恍如昨日的童年  
卻是構不著的眷戀  
渴望再去盪盪那 單純不發愁的鞦韆  
卻沒有 鮭魚的勇敢  
結果  
我們有很多很多  
回歸的夢  
和  
離她越來越遠的步伐

## 藝文專欄

M104 呂庭毅

### 1. 維也納少年合唱團

節目介紹：維也納少年合唱團創立於

1498年，歷史超過500年，是世界上最著名的合唱團。1918年之前，該團只被允許在宮廷、皇家教堂或國宴中獻唱，現在則是全球爭相邀請的合唱天使。由於史上多位音樂家幼年都曾加入此團或與此團淵源深厚，故當今該團以海頓、莫札特、舒伯特、布魯克納四位音樂家之名分成四團作全球巡演，每年約舉辦300場音樂會，觀眾超過50萬人次。今年將由舒伯特團來台獻唱。

曲目：奧地利及世界民謠、古典名曲、聖歌等

時間與地點：2009/10/28(三)19:30 及

2009/11/04(三)19:30 國家音樂廳(台北市中山南路21-1號)·2009/10/30(五)19:30 新竹市文化局演藝廳(新竹市大東路二段17號)

購票：請洽年代系統 (02) 23419898  
([www.ticket.com.tw](http://www.ticket.com.tw))

參考網站：<http://www.arsformosa.com.tw/>

### 2. 活水心靈劇場、熱血相聲軍團

節目簡介：2009最正、最夯、最殺、最搞笑的熱血相聲軍團要來了！集合了最時髦、最爆笑的相聲段子，為您帶來了單口相聲、對口相聲、群口相聲、日本的落語相聲。在寒風刺骨的多事之秋，多久沒開懷的狂笑了？他們決心——笑掉你的假牙。

內容：<http://blog.yam.com/liovehushui>

時間與地點：2009/11/28(六)14:30、

2009/11/28(六)19:30 幼獅文藝中心(台北市敦化北路133號)

購票：請洽年代系統

### 3. 屏風表演班《合法犯罪》

Legitimate Crimes

節目簡介：李國修、顧寶明，兩大劇場巨擘，國寶絕妙組合同台較勁犯罪，計畫之中的偷情勒索情節，卻引發預謀之外的連續命案，而這一切竟發生在一個充滿歡樂的遊樂園？！台灣第一齣原創推理喜劇，挑戰摩天輪、瀑布、驚悚屋等舞台影像技術，驚呼奇技、邏輯縝密、拍案叫絕。  
Cast：李國修、顧寶明、朱德剛、狄志杰、劉珊珊、夏于喬、何戎、亮哲、寇家瑞、



徐薇、小蜜桃（朱安禹）等聯手犯罪。

**時間與地點：**2009/10/31(六)14:30

2009/1/01(日)14:30 國立交通大學中正堂

(新竹市大學路 1001 號)，其他場次請至

相關網站。

**相關網站：**

<http://www.pingfong.com.tw/2009pingfong/index.html>

<http://www.npm.gov.tw/exh98/yongzhe>

**購票：**請洽年代系統

## 4．雍正——清世宗文物大展

**節目簡介：**「雍正——清世宗文物大展」

主要是以國立故宮博物院豐富典藏及北京故宮博物院三十七件精品，鋪陳雍正其人、其政及其藝術文化成就，並製作多媒體介紹社會上廣為流傳雍正傳說的淵源，為觀眾解惑。展覽分「雍正皇帝的一生」與「雍正朝的文化與藝術」兩部分，十一單元，首創以雍正朝文物展出雍正帝一生及其精緻高妙的藝術品味。展出的二百四十六組件文物包括：檔案、史籍、地圖、肖像、繪畫、書法、硯台、瓷器、漆器、瑪瑙、琺瑯器等，參與展出者則有北京故宮博物院、上海博物館、中央研究院歷史語言研究所及民間收藏。

**展期：**2009/10/9 到 2010/1/10

**地點：**國立故宮博物院（台北市士林區至

善路二段 221 號）

**參考網站：**

<http://www.npm.gov.tw/exh98/yongzhe>

ng/

## 5．海峽兩岸京崑藝術聯演《玉堂春：嫖院、起解、會審》

**節目簡介：**名妓蘇三（玉堂春）

識禮部尚書子王金龍，誓偕白首。王金龍財盡，

被鴛兒驅出院外，落魄，居關王廟中。賣

花金哥代送信于蘇三，蘇三乃前往相會，

並贈金使回南京。蘇三自王金龍去後矢志

不接一客。鴛兒又計賣之于山西富商沈延

林作妾，沈延林妻皮氏與趙監生私通，毒

死沈延林，反誣告蘇三，縣官受賄，將蘇

三問成死罪。解差崇公道提解蘇三自洪洞

赴太原復審，途中蘇三訴說遭遇，崇公道

加以勸慰。蘇三被解至太原，三堂會審；

巡按恰為王金龍，王金龍見蘇三後不能自

持，為陪審之藩司潘必正、臬司劉秉義看

破，以致不能終審。王金龍私人監中，與

蘇三相會，又被劉秉義撞見。劉秉義受潘

必正之教，平反冤獄，王金龍、蘇三破鏡

重圓。

**時間與地點：**2009/1/18(二)19:15 台北市

中山堂中正廳（台北市延平南路 98 號）

**購票：**請洽年代系統

## 6．《原音新交響》原音傳愛·希望

永在

**節目簡介：**在台灣原住民的文化中，最

讓人感動與悸動的，便是那充滿山、海元

素真摯熱情的音樂能量。當台灣原住民歌

舞的熱情奔放，遇上西方管弦樂的浪漫激

昂，交響絢爛新火花！《原音新交響》集

合祖韻文化樂舞團、Amis 亞美亞樂團、巴

奈·庫穗等原住民表演團體，與台北愛樂

合唱團、青年管弦樂團同台演出，一同關

懷台灣原住民文化的保存與傳承。誠摯地

邀請您感受台灣原住民音樂的創新魅力，

讓原音傳愛，希望永在！

**曲目：**原住民傳統樂舞、原住民創作歌曲

精選、原住民打擊樂曲、錢南章：《馬蘭姑

娘組曲》選粹、少多宜·篩代：《歡樂的一

天》、《民謠組曲》、《刺桐花開》。

**時間與地點：**2009/1/9(一)19:30 國家音樂

廳（台北市中山南路 21-1 號）

**購票：**請洽年代系統

## 7．舞次方舞蹈工坊《女舍》

**節目簡介：**這是一個有關房間的故事，它

來自於一群女孩們的奇想，「一個人在房間時，妳會做什麼？」發呆？睡覺？上網？還是看電視看書？那：還可以做些什麼？在集體創作的過程中，我們說了一個故事，故事裡有一個奇怪的房東、一個會變魔術的房客、一個偷窺者、一個在馬桶上自言自語的女兒、一個死盯螢幕的電視狂、一個睡不著覺的夜貓族、一群跳著欄杆的羊咩咩：勾勒出這個屬於現代人與人之間荒謬而有趣的私密心事。

**時間與地點：**2009/11/21（六）15:00 - 19:30  
新竹市文化局演藝廳國際會議室（新竹市東大路二段17號）

**參考網站：**<http://www.dxs.org/>

**購票：**請洽年代系統

**發行單位：**長庚大學醫學系系學會

**發行人：**M101 彭建維

**學術部長：**M104 鄭郁雯

**總編輯暨圖文排版：**M104 蘇璿允

**收稿暨文字校對：**M104 鄭郁雯

**編輯群：**M104 張剛璋、蘇璿允、

鄭郁雯、呂庭毅

**部分照片提供：**迎新宿營攝影組

本期系報若有疏失，尚祈各位讀者不吝指正。本期意見信箱：

b9702104@stmail.cgu.edu.tw